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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest)
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย

ระยะเวลาในการคิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง เรียกว่า งวด
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย

ระยะเวลาในการคิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง เรียกว่า งวด
เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย

ระยะเวลาในการคิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง เรียกว่า งวด
เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 3 เดือน ⇒ ทุกๆ 3 เดือน = 1 งวด
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
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ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย
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เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 3 เดือน ⇒ ทุกๆ 3 เดือน = 1 งวด

คิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง ⇒ คิดดอกเบ้ียเชิงเดียวของงวดนั้นๆ
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย

ระยะเวลาในการคิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง เรียกว่า งวด
เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 3 เดือน ⇒ ทุกๆ 3 เดือน = 1 งวด

คิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง ⇒ คิดดอกเบ้ียเชิงเดียวของงวดนั้นๆ

ดอกเบ้ียงวดแรก + เงินต้นงวดแรก ⇒ เงินต้นงวดที่ 2
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
3.1 ดอกเบ้ียทบต้น (Compound interest) คือ
ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย
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เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 3 เดือน ⇒ ทุกๆ 3 เดือน = 1 งวด

คิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง ⇒ คิดดอกเบ้ียเชิงเดียวของงวดนั้นๆ

ดอกเบ้ียงวดแรก + เงินต้นงวดแรก ⇒ เงินต้นงวดที่ 2
ดอกเบ้ียงวดที่ 2 + เงินต้นงวดที่ 2 ⇒ เงินต้นงวดที่ 3
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บทที่ 3 ดอกเบี้ยทบต้น
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ดอกเบ้ียที่คิดจากเงินต้นที่ต่างกันในแต่ละคร้ังของการคิดดอกเบ้ีย
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เช่น การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกปี ⇒ ทุกๆ 1 ปี = 1 งวด
การคิดดอกเบ้ียทบต้นทุก 3 เดือน ⇒ ทุกๆ 3 เดือน = 1 งวด

คิดดอกเบ้ียแต่ละคร้ัง ⇒ คิดดอกเบ้ียเชิงเดียวของงวดนั้นๆ

ดอกเบ้ียงวดแรก + เงินต้นงวดแรก ⇒ เงินต้นงวดที่ 2
ดอกเบ้ียงวดที่ 2 + เงินต้นงวดที่ 2 ⇒ เงินต้นงวดที่ 3
ทำเช่นนี้ไปเร่ือย ๆ จนครบกำหนด
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2 12%

2
= 0.06
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คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2 12%

2
= 0.06

คิดทบต้นทุก 4 เดือน
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2 12%

2
= 0.06

คิดทบต้นทุก 4 เดือน 3

() week 4 3 / 11



ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2 12%

2
= 0.06

คิดทบต้นทุก 4 เดือน 3 12%

3
= 0.04
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ตารางแสดงวิธีการหาอัตราดอกเบ้ียต่องวดในแบบต่างๆ
ของอัตราดอกเบ้ีย 12% ต่อปี

การคิดทบต้น จำนวนคร้ังที่คิด อัตราดอกเบ้ีย
ดอกเบ้ียใน 1 ปี ต่องวด (i)

คิดทบต้นต่อปี 1 12% = 0.12

คิดทบต้นทุก 6 เดือน 2 12%

2
= 0.06

คิดทบต้นทุก 4 เดือน 3 12%

3
= 0.04

คิดทบต้นทุกไตรมาส 4 12%

4
= 0.03

คิดทบต้นทุกเดือน 12 12%

12
= 0.01
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i P (1 + i)
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i P (1 + i)

2 P (1 + i)
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i P (1 + i)

2 P (1 + i) P (1 + i)× i

() week 4 4 / 11



ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i P (1 + i)

2 P (1 + i) P (1 + i)× i P (1 + i)2
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ให้ i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด จะได้

ค่าดอกเบ้ียต่องวด = เงินต้นของงวดนั้น × i× 1

ดังนั้น

งวดที่ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินรวม(ปลายงวด)
1 P P × i P (1 + i)

2 P (1 + i) P (1 + i)× i P (1 + i)2

3 P (1 + i)2 P (1 + i)2 × i P (1 + i)3

... ... ... ...
n P (1 + i)n−1 P (1 + i)n−1

× i P (1 + i)n
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สูตรการหาเงินรวม(ทบต้น)
ให้ Sn แทน เงินรวมปลายงวดที่ n

ของการคิดดอกเบ้ียทบต้น
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สูตรการหาเงินรวม(ทบต้น)
ให้ Sn แทน เงินรวมปลายงวดที่ n

ของการคิดดอกเบ้ียทบต้น
P แทน เงินต้น
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สูตรการหาเงินรวม(ทบต้น)
ให้ Sn แทน เงินรวมปลายงวดที่ n

ของการคิดดอกเบ้ียทบต้น
P แทน เงินต้น
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
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สูตรการหาเงินรวม(ทบต้น)
ให้ Sn แทน เงินรวมปลายงวดที่ n

ของการคิดดอกเบ้ียทบต้น
P แทน เงินต้น
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด
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สูตรการหาเงินรวม(ทบต้น)
ให้ Sn แทน เงินรวมปลายงวดที่ n

ของการคิดดอกเบ้ียทบต้น
P แทน เงินต้น
i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จำนวนงวดทั้งหมด

จะได้

Sn = P (1 + i)n
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480,
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480, i =
4%

4
= 0.01
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480, i =
4%

4
= 0.01 และ

n = 15× 4 = 60
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จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480, i =
4%
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n = 15× 4 = 60

หาเงินรวมจากสูตร Sn = P (1 + i)n
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480, i =
4%
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หาเงินรวมจากสูตร Sn = P (1 + i)n จะได้

S60 = 25,480(1+ 0.01)60
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ตัวอย่าง 3.1

จงหาเงินรวมของเงินฝาก 25,480 บาท เป็นเวลา 15 ปี
โดยได้ดอกเบ้ียร้อยละ 4 คิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ ไตรมาส

วิธีทำ จากโจทย์ P = 25,480, i =
4%

4
= 0.01 และ

n = 15× 4 = 60

หาเงินรวมจากสูตร Sn = P (1 + i)n จะได้

S60 = 25,480(1+ 0.01)60

= 46,289.48
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ตัวอย่าง 3.3

มาลีนำเงินไปฝาก 10,000 บาท ธนาคารคิดดอกเบ้ีย 8%
ทบต้นทุก 3 เดือน ผ่านไป 5 ปี มาลีจะมีเงินรวมเท่าใด
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ดังนั้น มาลีจะได้รับเงินฝาก + ดอกเบ้ีย = 14,859.47 บาท
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i แทน อัตราดอกเบ้ียต่องวด
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จากสูตรเงินรวม
Sn = P (1 + i)n

จะได้สูตรการหาค่าปัจจุบัน

P =
Sn

(1 + i)n

() week 4 9 / 11



ตัวอย่าง 3.4
ภาสกรจะต้องลงทุนเท่าใด จึงจะได้เงินรวม 356,000 บาท
หลังจากเวลาผ่านไป 7 ปี ถ้าการลงทุนนั้นได้อัตราดอกเบ้ีย
8% โดยคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ 3 เดือน
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8% โดยคิดดอกเบ้ียทบต้นทุกๆ 3 เดือน

วิธีทำ จากโจทย์ n = 7× 4 = 28, S28 = 356,000 และ
i =

8%

4
= 0.02

หาเงินต้นจากสูตร P =
Sn
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ดังนั้น ภาสกรจะต้องลงทุน 204,477.34 บาท
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ตัวอย่าง 3.5
จงหาค่าปัจจุบันของเงิน 66,550 บาทซึ่งจะได้รับใน 3
ปีข้างหน้า โดยคิดอัตราดอกเบ้ีย 6% ทบต้นทุกเดือน
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ดังนั้น ค่าปัจจุบันเท่ากับ 55,612.17 บาท
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